

信息化技术在视觉传达专业计算机辅助设计课程中的应用

左文

(湖南科技学院 湖南 永州 425199)

【摘要】 伴随现代化时代深入发展,对于信息化技术来说,它被普遍运用在有关领域中,获得了较快的发展,和人们的衣食住行等存在密切的关联。对于视觉传达设计,它属于艺术设计领域的关键产业,基于信息化技术的运用,给它的发展提供了新的契机,促进了视觉传达设计的变革,不但在很大程度上丰富了设计的方式,还促使设计效果越来越立体化。文章对视觉传达设计中,有关信息化技术的运用以及实际的措施进行了分析,延伸了设计领域的视野,为实际发展带来了全新的探索及实践。

【关键词】 信息化技术;视觉传达专业;模拟练习;计算机辅助设计

【基金项目】 2020年湖南科技学院教学改革项目“信息化教学背景下计算机辅助设计课程教学改革研究”,编号: XKYJ2020067。

【基金项目】 左文(1990年3月)性别女、民族瑶,籍贯永州,职称:讲师;学历:硕士研究生,研究方向:视觉传达方向。

【中图分类号】 F49

【文献标识码】 A

【文章编号】 1673-9574(2022)05-0067-03

引言: 针对信息化技术的运用来看,在实际生活中是非常普遍的,在互联网时代背景中,数据及信息的运用在无形之中渗透到人们生活的各处。就视觉传达设计来看,可以把它当作艺术设计手段,对人类生活行业进行全面优化,基于信息化技术的作用,逐渐出现了新的变化,伴随网络技术发展带来的机遇,促使其逐渐进行了创新发展。相较于别的学科,视觉传达设计是新兴的,它有着很强的创新性,强调实践性。结合该专业特征和教育情况,应对该专业学生的认知和设计中想象力的运用进行培育,以保证他们可以设计出新颖的作品。怎样有效利用信息化技术,对视觉传达设计进行创新,这是文章需要重点分析的问题。

1. 信息化技术手段及概念

对于信息化技术来说,它是借助互联网平台,以及计算机技术形成的综合性数据处理以及运行方式。不但能促进科学技术水平的提升,为它带来新的发展可能,还在很大程度上方便了人们的生活。信息化手段有着非常大的运用范围,其传输效率也非常高,特别是比较注重创意思维和实践有机融合的设计领域,借助信息化技术,可以为现阶段社会进步带来较大的可能性。根据该层面来看,视觉传达能够把设计变为具象化形式,基于艺术设计之上,通过先进技术的运用,对宣传信息开展升级创新,使其全面满足大众的需要,为大众提供优质的服务。根据传统观念进行分析,视觉传达设计中包含两个重要元素。首先是内容,一般是结合设计人员的灵感及创意,开展具象化表达。对于内容的革新方面,信息化技术的运用,可以通过庞大的数据形式,提升视觉传达设计的层次,不但能促进设计方式的创新,还会对设计内容造成较大的影响^[1]。其次是设计

理念和实体的宣传推广,基于信息化技术的运用,可以提升传播的速度,为其提供较大的便利,与此同时,还提升了大众的参与热情,让视觉传达设计可以呈现大量的人性化特征。总之,基于视觉传达设计,引入信息化技术手段,可以进一步提升类型及层次的多样性,为其带来更多可能,这也是新时代设计领域应当抓住的契机。

2. 基于视觉传达设计,关于信息化技术的运用和革新

第一,创新设计理念。在互联网背景下,全面体现了时代的精神本质,进一步提升了视觉传达设计的层次,使其设计理念具备更为丰富的内涵。由相对复杂的设计方案,发展成现阶段相对简洁的设计风格,这得益于信息化技术的普遍运用,在很大程度上提升了大众的审美情趣。在此基础上,还产生了各种各样的设计方案,逐渐受到社会大众的关注,基于该背景的发展,强调的少及简约的设计理念,这是视觉传达设计的核心思想,不但对传统设计理念进行了变革,还充分彰显了信息化技术的优势作用。第二,丰富设计方式。基于信息化技术的运用,在一定程度上丰富了视觉传达设计手段,让设计形式更具鲜明性,并且还增强了它的想象力。比如,将视觉传达运用于信息网络,就是利用相对夸张的形式,将动态的形式和色调进行结合,同时再辅以鲜明的语言文字进行描述,再加上画外音,这会促使信息传达的张力非常强,保证产品设计的活力及可塑性特点。对于设计人员来看,借助信息化技术方式能够避免被传统的设计方式所限制,通过多样化技术手段,能够显著增强视觉传达效果,使其朝着多样化方向发展,同时还能增加各种形式的设计方针。

第三,应用在视觉创新上。相较于传统的视觉传达来看,

现代视觉传达在设计方案方面有着很强的包容性及平衡性。根据分辨率及图像性标准,促使现阶段信息化技术获得了持续发展,设计人员利用信息化技术手段,可以对视觉运用方式开展动态调整,增强观众的视听感受,使其达到全面平衡,保证视听的舒适度。对于技术手段的应用,为视觉运用方式带来了较大的可能。第四,强化互动交流。借助互联网技术的运用,增强视觉传达设计的互动及交流,这也为视觉传达带来了无限可能^[2]。如利用H5页面,能够开展多种信息的传达,结合页面提示,还能实现分页浏览,同时开展模拟参与互动,促使人们较快地获取及传递信息。针对互动及传递性来看,实际上,它本身就属于信息化技术传递的关键特征,在开展设计过程中,类似这样的互动交流,能够显著完善设计方案,更好地满足时代发展的需要,为其构建新的发展契机。

3. 计算机辅助设计课程开设现状

根据传统的视觉传达教学来看,通常是借鉴国内外优秀的课程教学内容,采取直接照搬的方式,这使得建筑及绘画等教学产生了不必要的叠加及覆盖,在很大程度上影响了办学的效率。大家都知道,艺术设计专业包含大量的内容,其中不但涉及产品设计等内容,还涉及动画设计等领域。然而现阶段的市场发展,还有企业对艺术专业的相关要求,针对视觉传达设计,可根据下述四点开展划分。第一,平面设计;第二,动漫设计;第三,影视媒体制作;第四,广告设计,应围绕这四个方面开展全面分析,同时构建专业化课程内容,以便能对学生进行有效的教育及指导工作。对于视觉传达设计来看,通常情况下,是根据自身的视觉器官,对有关信息进行传递,以此开展有关的设计内容。

基于视觉传达专业,有关计算机辅助设计方面的内容如下,第一,平面设计,特别是Photo shop,它有着普遍的运用,这个软件是专门对图像进行处理的软件,对于艺术专业学生,应灵活运用相关方面的技巧及方法,对图像开展有效处理,发挥最佳的效果。对于视觉传达专业来看,Core I draw、Adobe In Design等软件,是学生在进行制图时普遍运用的软件,它们运用起来非常方便,有着很强的可操作性特点,是学生第一次接触的重要软件。第二,二维动画软件,在二维动画创作过程中,Flash软件是非常关键的软件,能够对画面的动态感以及立体感进行全面呈现。第三,影视后期制作,在这之中After-effect软件有着普遍的运用,这个软件在现阶段的视频合成中,还有着普遍的运用,能够获得较大的成效,基于这一软件的运用,可以全面提升画面的质感,为欣赏者带来视觉冲击,增强其使用体验^[3]。

4. 计算机辅助设计课程问题所在

第一,课堂相对枯燥,缺少活力。现阶段大多数计算机辅助设计教学的变革还未构建完善的课程体系,与此同时,大部分专业课教师在开展该课程教学的过程中,还是会借助单向灌输方式开展讲解,通常情况下,会具体到某一工具,接着对这个工具开展案例演示,让学生结合教师的演示开展案例练习,再由教师结合学生练习中产生的问题,对其开展深入讲解。对于该教学模式来说,学生通常都为被动式学习知识及技能,在这一过程中,学生和教师、教师和学生间都未开展有效的互动交流,这使得学生的积极性相对不高,从而导致课堂气氛比较枯燥,无法激发课堂的活跃性,导致学生参与性相对较少。第二,强调技术,缺乏专业性。根据教材的选择方面,现阶段计算机辅助设计教材呈现出多样化特点,然而大多数教材都是通过计算机专业教师编写完成的,其中有关视觉传达设计方面的内容却是非常少的,这使得该课程教材缺乏一定的专业性;根据案例选择方面来看,大多数教师还是借助教材中设计的案例开展分析,然而部分案例却是相对陈旧的,同时也不具备相应的专业针对性,虽然部分案例是根据视觉传达专业进行编写的,然而教师在进行讲解过程中,还是会强调工具使用技巧等方面的讲解,没有对设计案例开展深层次的研究;根据学生训练方面来看,学生通常是结合教师演示的流程以及教材中规定的实际步骤开展模仿练习,然而这样的方式却没有对学生的自主能力进行培育,这将难以提升学生的创新意识。

第三,模拟练习缺少实践性。首先,部分院校的视觉传达专业,缺少相应的教学设备,在部分偏远地区,可能还有没机房的现象,教师仅是利用投影仪方式开展相关理论知识的讲解,并演示有关的技巧,对于学生来说,通常是在课下开展案例练习,这会促使学生先学习很多理论知识,然而无法第一时间开展实践训练活动,与此同时,在课下开展案例练习过程中,常常会产生学生上交他人作业的情况;其次,大多数教师在开展该课程教学过程中,通常会借助三分之二的课时开展基础训练,在剩下三分之一课时的情况下,才开展综合案例练习。对于视觉传达设计来看,在课程后期通常会通过海报设计等简单项目开展综合训练,然而大多数项目都属于虚拟的课程,并未开展项目的实战训练。第四,考核比较单一,缺乏评价性。针对视觉传达专业,有关计算机辅助设计的课程,通常都是根据平时考勤、课堂成绩以及上机考试等形式来评定学生的成绩,与此同时,因为学生的日常考勤成绩和课堂成绩基本一样,因此,大部分教师会将上机考试成绩当作重要的构成部分,然而该考核方式仅是对学生对技术的运用程度进行评价,并未安排思维能力考核方面的内容^[4]。

5. 课程教学探析

第一, 优化教学模式, 增加教学效率。首先, 根据教学模式来看, 现阶段大部分教师在开展计算机辅助设计教学时, 都是先开展知识讲解, 然后教师进行案例演示, 由学生进行相关操作, 最后再让教师进行评价, 在这一过程中, 有关的互动性及趣味性相对较少, 这也使得教学效果不是非常显著。对此, 教师应对原有的单向灌输模式进行转变, 可先让学生开展预习, 由学生进行相关操作, 从中发现存在的问题, 再让教师对这些问题开展深入分析, 然后进行案例演示, 再让学生进行操作, 最后再让教师对该课程实施评价, 在这一过程中, 需将学生当作教学主体, 将教学中心转变成学生, 最大程度地利用学生的积极性, 增强自主创新能力, 培育独立思考等能力。其次, 对于案例的选取, 教师不但要对案例专业性及代表性加以重视, 还应结合学生的兴趣爱好。围绕这一点, 在日常生活中发现所需的素材, 如对抠图工具进行讲解过程中, 让学生根据自己的日常照片, 对其中人物实施扣取, 接着把背景变为他们感兴趣的图像, 以此提升课堂的趣味性, 与此同时, 因为所有学生使用的案例都是有着一一定差异的, 所有相关的操作技巧也是有所区别的, 遇到的问题也会不一样, 如此一来, 能够有效锻炼学生的思考及探究能力, 结合各个学生的问题, 采用因材施教方式开展教学。

第二, 技术艺术相融合, 培育创新思维。首先, 根据教材的选取, 要求教师结合视觉传达专业情况选取教材, 不但要彰显技术性, 还应注重专业艺术性, 可让计算机和视觉传达专业的教师一起编写教材内容; 其次, 对于案例的选取, 教师不但要考虑软件工具的需要, 还应围绕专业思维, 借助有一定代表性的案例, 与此同时, 还应提高设计作品研究力度, 使学生了解其中蕴含的创意思维, 在无形之中培育学生技术性和艺术性有机融合的意识; 最后, 针对作业设计考核, 要求教师借助任务驱动法设计开放式作业, 如此学生就能按照教师给予的素材开展创意设计, 从而全面落实有关的作业任务, 激发学生的创意思维, 针对作业考核来看, 应注重设计考核方面的内容, 对学生开展科学引导, 进一步提升他们的创意思维[5]。

第三, 强调理论和实践有机融合, 提升实战能力。现阶段大部分学生在学习计算机辅助设计之后, 其综合运用能力及实践能力普遍都不强。对此, 教师可通过三段式教学模式开展分析, 首先, 根据课程的初期来看, 教师可使用具有代表性的案例开展模仿练习, 着重培育学生的操作能力, 并对学生的创意思维进行提升; 其次, 针对课程初期来看, 教师可利用与视觉传达设计有关的项目, 让学生开展自主设计, 强化对设计和操作能力的培育; 最后, 针对课程末期来看, 应借助校内外真实项目, 结合客户有关要求开展设计实战活动, 注重培育实战及

团队合作能力。

第四, 强调综合评价, 健全评价制度。对于视觉传达专业来看, 在开展计算机辅助设计教学时, 需强调过程评价, 借助日常考勤、课堂练习、实际调研、设计方案和上机成绩, 对学生实施最终评定。如此一来, 既能对学生对理论知识和技巧的学习情况开展考核, 也能对学生对软件的运用程度, 或是对作品的临摹学习、再设计等表现开展考核; 这将进一步强化学生的日常表现, 增强其调研能力, 同时对学生有无技术性和艺术性有机融合的意识开展全面考核平衡, 有无借助综合理论知识和技术开展相应的实战设计。

结论

综上所述, 针对设计行业来看, 它属于创意型产业, 有着较好的发展前景, 和时代及社会发展始终是一致的, 这是该行业的本质要求。利用电子计算机技术等综合方式, 借助视觉传达专业的重要元素, 赋予视觉传达全新的设计理念, 构建完善的运行方案, 要求设计人员应密切联系时代发展的需要, 全面增强其信息技术水平, 促使视觉传达设计能够充满活力及生机, 具有更多的创意思维。基于视觉传达专业, 有关计算机辅助设计教学, 它具有非常强的实践性, 相较于别的专业设计课程, 它有着很大的区别, 教师在进行授课时, 需对教学及考核方式加以重视, 持续提升课堂趣味性, 从而全面增加教学效率, 与此同时, 对于教师来看, 还应强调技术性和艺术性的有机融合教学, 最大程度调动学生的创新思维, 有效提升其实战能力, 为后续课程学习奠定坚实基础, 推动将来的就业顺利完成。

参考文献

- [1] 杨玥靓. 浅析信息化技术在视觉传达设计中的创新应用[J]. 鸭绿江(下半月), 2022, (09): 132.
- [2] 李闯. 信息化技术在视觉传达设计教学中的应用与启示[J]. 艺术科技, 2021, 30(02): 62.
- [3] 黄振彬. 高校视觉传达专业计算机辅助设计的课程建设探讨[J]. 艺术品鉴, 2020, (12): 359.
- [4] 江丽. 视觉传达设计专业计算机软件课程的实践教学研究[J]. 电子世界, 2020, (22): 42.
- [5] 黄兰, 何天泉. 高校视觉传达专业计算机辅助设计的学科建设[J]. 艺术教育, 2019, (12): 66+47.